Tentamen

TSFS 02 Fordonsdynamik med reglering
13 mars, 2008, kl. 14-18

Hjéalpmedel: Minirdknare.

Ansvarig lirare: Jan Aslund, 281692.

Totalt 50 podng.

Betygsgréanser:

Betyg 3: 23 poédng
Betyg 4: 33 podng
Betyg 5: 43 poang






. En bil med massa 1600 kg kor i en uppférsbacken med lutning 2°. Féljande
ar kéant: Rullmotstandskoefficienten f,. = 0.015 och luftmotstandet ges av
R, =0.50CpAsV,2, ddr o = 1.225 kg/m?, Ay = 2.2 m? och Cp = 0.37.

a) Bestdm bilens stationdra hastighet om den framatdrivande kraften &r
F, = 1000 N.(3 poing)

b) Hur lang blir bromsstrickan om bilen plétsligt bromsas med kraften
F, = 14000 N, om man bortser fran rull- och luftmotstand och antar att
bilen initialt haller hastigheten 70 km/h? (3 poing)

. Utga fran borstmodellen for ett drivande hjul med konstant normaltryck
dF,/dx = 30 kN/m i kontaktytan och dér friktionskoefficienten mellan
vég och déck dr u = 0.9. Antag att vilo- och glidzonen &r 7 ¢m resp. 5 cm
langa. Bestdm den longitudinella kraften F,. (6 poing)

. Figuren i bilagan visar hur skillnaden mellan avdriftsvinklarna, d.v.s. oy —
oy, beror av a,/g vid stationira forhallanden.

(a) Antag att axelavstandet dr 3 m. Rita in en hjdlpkurva i figuren sa att
kvoten L/R kan avldsas for en konstant styrvinkel §; = 3° och bestdm
kurvradien da a, = 3 m/s%. Markera var i figuren du har métt och glom
inte att ldimna in bilagan. (5 podng)

(b) Ar bilen 6ver eller understyrd da a, = 3 m/s?? (1 poing)

. En dragbil med semitrailer kan raka ut for fenomenen “jack-knifing” resp.
“trailer swing” p.g.a. att ett av hjulparen laser sig vid en inbromsning. Be-
skriv vilket hjulpar som har last sig nér respekektive fall intraffar. Forklara
dven, kortfattat och utan formler, den bakomliggande orsaken. (6 poing)

. Betraktar en kvartbilsmodell med en fjidrad massa ms = 500 kg, en fjader
med fjiderkonstant k¥ = 24 kN/m och en didmpare med didmpkonstant
c=2kNs/m.
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Bilen haller hastigheten 70 km/h och kor pa en sinusformad vig med
vagliangd 10 m och amplitud 5 mm. Bestdm den fjidrade massans ampli-
tud. (7 poéng)



6. Figuren visar en modell med tva frihetsgrader for att studera hopp- och
nickrorelser.
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(a) Stéll upp differentialekvationerna som beskriver bilens rorelser, givet
att alla konstanter i figuren #r kinda. (3 poéng)

(b) Utga fran a)-uppgiften for att bestdmma villkoret for att rorelsen ska
kunna delas upp i en vertikal oscillation och en roterande oscillation med
centrum i tyngdpunkten. (3 poing)

7. En bil kor i en cirkel med radien 50 m och haller hastigheten 50 km/h.
Styrvinkeln ar 4°. Vad blir kurvradien om styrvinkeln &ndras till 6° och
hastigheten &r oférandrad? (6 podng)

8. En bil har axelastandet 2.8 m. Tyngdpunkten ligger 1.3 m bakom framre
hjulaxeln och 0.6 m ovanfér marken. Friktionskoefficienterna &r py = 0.7
fram och u, = 0.8 bak. Bestdm bromskraftsférdelningen mellan fram- och
bakhjulen sa att hjulen laser sig samtidigt. Du kan forsumma rull- och
luftmotstand samt lutningen. (7 podng)
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